
Congreso Internacional de Sindicatos de Trabajadores de la Energía. México 2007. 
 
Intervención de Martín Esparza, secretario general de la UIS-TEMQPIA. * 
 
 
 

Informe de gestión de la UIS-TEMQPIA 
 
 
 
 Martín Esparza 
 Secretario General de la UIS-TEMQPIA 
 y del SME 
 
 
 
Compañeras y compañeros Delegados: 
 
Sean todos bienvenidos a su casa en México, el Sindicato Mexicano de Electricistas.  

El año pasado, el día 8 de septiembre cuando en esta misma sede nos reunimos los 
miembros del Secretariado y acordamos llevar a cabo este 2º.Congreso de nuestra Unión, 
concluimos con la necesidad de constituir dos UIS a partir de la actual. Por una parte: la UIS de la 
Energía, Petróleo, Gas, Química, Agua, Minería Energética y afines; por otra parte: la UIS del 
Metal, Industria Metalúrgica, Minería y afines.  

Con la autorización del Comité Ejecutivo de la UIS y también de la FSM, iniciamos el largo 
trabajo de realizar los preparativos y comenzar los contactos necesarios para hacer posible este 
evento.  

A hoy felizmente, sorteando un sin número de problemas, algunos normales y otros no 
tanto, arribamos a este magno evento. Queremos decirles, con humildad de trabajadores, que 
estamos muy agradecidos de contar con su invaluable presencia. El Sindicato Mexicano de 
Electricistas ha desarrollado un gran esfuerzo para que estén con nosotros. Pero entendemos y 
reconocemos, también, el enorme esfuerzo que ustedes han realizado para venir y así poder juntos 
analizar los problemas que tenemos como trabajadores del sector energético y alcancemos las 
mejores alternativas en beneficio de la clase obrera y los pueblos del mundo.  

Desde 1998, en que constituimos esta UIS, en la Habana, Cuba, nos hemos dado a la tarea 
de impulsar nuestros objetivos, nuestros lazos solidarios y, lo más importante, la perspectiva 
sindical forjada desde nuestra visión del mundo del trabajo, de las organizaciones sindicales 
clasistas. Un sin número de acciones durante estos nueve años dan constancia de esta participación 
constante y congruente.  

Por nuestra parte, como Sindicato Mexicano de Electricistas, desde el 23 de febrero de 
1999, tenemos el honor de ocupar la Secretaría General de nuestra UIS. En tal sentido, y 
cumpliendo con la obligación estatutaria que asumimos, informamos en octubre de 2000, en el 
marco de la 14ª sesión del Consejo Presidencial de la FMS, celebrada en Kuwait. Dicho informe se 
anexa en la documentación que les ha sido entregada.  

La etapa actual de nuestra UIS, se da a partir de la llegada de su servidor a ocupar la 
Secretaría General del SME, el 14 de Julio de 2005. En términos de los estatutos de la UIS, asumo 
también la responsabilidad de la Secretaría General, cargo que nos fue ratificado en el marco del 
XV Congreso de la FSM, celebrado en la Habana, Cuba, en diciembre de 2005.  
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Resultado de las deliberaciones que mantuvimos en el XV Congreso, se refuerzan los 
lineamientos y principios de la Federación Sindical Mundial: la lucha de clases, el antiimperialismo 
y anticolonialismo y la lucha en defensa de la soberanía nacional de los pueblos. Sin duda entramos, 
con una nueva Dirección de la FSM, a una nueva etapa de su desarrollo y actividades. Estamos 
obligados a hacerla crecer en forma sana para que, en esa condición, asistamos a una nueva fase de 
lucha. Ha sido lamentable que algunas actividades se hayan dejado de realizar por falta de recursos. 
Es nuestra obligación proveer esos recursos, cumplamos todos con ella.  

Nuestra UIS ha mantenido desde su constitución una posición congruente a los principios 
clasistas de la FSM, hemos librado gloriosas jornadas en defensa de los derechos de los trabajadores 
y una incesante batalla en contra de las políticas neoliberales dictadas desde los grandes organismos 
financieros a nivel mundial.  

En México, por ejemplo, el Sindicato Mexicano de Electricistas junto a nuestro pueblo, 
seguimos en pie de lucha para impedir la privatización de la industria eléctrica.  

Igualmente, sabemos y reconocemos que en muchos otros países se han librado importantes 
luchas de los trabajadores junto a sus pueblos en contra de las privatizaciones, Nos parece que ese 
es el camino correcto y este Congreso tendrá que profundizar en mayores y mejores acciones.  

El año pasado, cuando los miembros del Secretariado analizamos esta situación, nos dimos 
cuenta que los últimos acontecimientos de grandes luchas, de los trabajadores de otros sectores 
como los metalúrgicos y mineros, así como la experiencia acumulada, llegamos a la conclusión que 
era el momento oportuno de reestructurar adecuadamente a nuestra UIS para lograr una función más 
eficaz, de tal suerte que, en este Congreso tendremos que dar paso a dos Uniones Internacionales de 
Sindicatos, tal como se mencionó al principio de este informe.  

El llegar a este reconocimiento es el resultado del trabajo que durante nueve años hemos 
desarrollado. Y esto significa en los hechos que en contra de todos aquellos que piensan que la FSM 
y sus estructuras se iban a pique, están rotundamente equivocados.  

Sin duda, para consolidar nuestra Unión, tendremos que avanzar en nuevas alianzas. En ese 
sentido, discutiremos una propuesta de Estatutos los cuales deberán ser más ágiles y prácticos, se 
propone una nueva estructura y nuevas formas de afiliación todo con el objetivo de darle viabilidad 
a nuestro funcionamiento. Estamos convencidos, porque así lo valoramos, que el ocupar un cargo 
en la estructura de la UIS es un honor y en ese sentido lo debemos de atender.  

En definitiva, estamos ante momentos muy importantes para el sindicalismo internacional, 
momentos de definición. Para nosotros está claro que la lucha de los trabajadores no puede estar 
aislada de la lucha social de los pueblos, y con objetivos perfectamente claros.  

Nuestro Congreso tiene que trabajar para el futuro. Hoy terminamos una etapa de nueve 
años que nos permitió levantar de las cenizas a la UIS. Ha llegado el momento en que tenemos que 
ver con una mejor perspectiva el porvenir, tenemos una responsabilidad histórica para que en su 
construcción no olvidemos jamás la posición de clase. En este sentido, nuestra tarea acabará cuando 
consigamos que no haya explotadores ni oprimidos y, por ello, nada mejor que fortalecer la lucha a 
todos los niveles para poder conquistar o garantizar nuestros derechos y libertades.  

Compañeras y compañeros: ¡Aquí seguimos y estamos de pie, manteniendo en alto las 
banderas del sindicalismo clasista a nivel mundial! 
 

¡VIVA LA CLASE OBRERA DEL MUNDO!  
 

F R A T E R N A L M E N T E  
 

“POR EL DERECHO Y LA JUSTICIA DEL TRABAJADOR”  
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México, D.F., a de 26 de Septiembre de 2007  
 
 
 * Versión editada de audio. Trascripción del FTE de México. 
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